
ДА КОЖ НА ГА 
РА БОТ НІ КА — 
З КЛО ПА ТАМ

За апош нія га ды бы та выя ўмо-

вы ра бот ні каў на прад пры ем стве 

«Мінск Крыш таль» іс тот на змя ні лі ся. 

Кі раў ніц тва кла по ціц ца не толь кі аб 

тым, каб вы твор часць бы ла вы со-

ка тэх на ла гіч най, але і каб кож ны 

су пра цоў нік ад чу ваў ся бе кам форт-

на. На мес нік ге не раль на га ды-

рэк та ра па ідэа ла гіч най ра бо це, 

пер са на ле і пра ва вых пы тан нях 

Вік тар ЛУ ЦЭ ІН рас ка заў, што вар-

та зра біць, каб на ра бо це ха це ла ся 

за ста вац ца на ват у воль ны 

час:

— Ра ней на за вод зе 

быў бу фет, але не бы-

ло га ра ча га хар ча-

ван ня. Па пя рэд ні кі 

ка за лі: ма лень кія 

пло шчы, ня ма дзе 

раз мяс ціць кух-

ню, сан стан цыя 

не дасць да зво лу. 

Мы пра пра ца ва лі 

гэ тае пы тан не, за-

пра сі лі спе цы я ліс таў, у 

тым лі ку по ва ра, — і ця пер 

усе ве да юць, што ў нас сваё 

га ра чае хар ча ван не, ра бот ні кі за да-

во ле ныя, якасць ежы доб рая, цэ ны дэ ма кра-

тыч ныя — ся рэд ні чэк 5-6 руб лёў, асар ты мент спа да рож ных 

та ва раў па шы рыў ся. Ды і сам бу фет ста ла на вед ваць шмат 

лю дзей.

Вы ра шы лі пы тан не і па здраў пунк це, 

які так са ма даў но не ра ман та ваў ся. Ад-

ра ман та ва лі, за ку пі лі да дат ко вае но вае 

аб ста ля ван не. Поў нас цю аб на ві лі ста ма-

та ла гіч ны ка бі нет. Сён ня ўсе ра бот ні кі 

мо гуць бяс плат на атры маць ста ма та ла-

гіч ную да па мо гу з су час ны мі якас ны мі 

ма тэ ры я ла мі. На чар зе — за да ча ма дэр-

ні за ваць і аб ста ля ваць фі зі я тэ ра пеў тыч ны 

ка бі нет.

Да юбі лею за вяр шы лі рэ на ва цыю лаз-

ні і ба сей на. У трэ на жор ную за лу на бы лі 

но вае аб ста ля ван не і трэ на жо ры, ад ра-

ман та ва лі ста рыя — ця пер тут ёсць усё 

для за ня тку спор там, у тым лі ку ду ша выя 

ка бі ны і раз дзя вальні.

Вя лі кую ўва гу ўдзя ля ем доб ра ўпа рад-

ка ван ню тэ ры то рыі. Но вае аб ліч ча на бы-

лі на шы клум бы: іх ста ла больш, па вя лі-

чы лі ся па ме ры, коль касць на са джэн няў, 

змя ніў ся ды зайн. Пад час ха ла доў яны 

пры ваб на вы гля да юць, а ўлет ку на ўсю 

моц квіт не юць, га ра джа не па ста ян на фа-

та гра фу юц ца на фо не на шых кве тач ніц.

На прад пры ем стве заў сё ды вост ра 

ста я ла пы тан не з ін тэр на та мі. Ця пер мы 

вы дзе лі лі мес ца ўсім ах вот ным, а част-

ку вы дат каў за пра жы ван не ўзяў на ся бе 

за вод.

На «Мінск Крыш та лі» ство ра ны доб ры 

твор чы ка лек тыў, які рых туе кан цэр ты да 

ўсіх свя точ ных дзён, а сё ле та це шыў сва-

і мі кан цэр та мі не толь кі на шых за вад чан, 

але і брэсц кі і ві цеб скі лі кё ра-га-

рэ лач ныя за во ды. Бы ва ем у ка-

ле гаў па хол дын гу з гаст ро ля мі. 

Яны заў сё ды доб ра пры ма юць 

на шых ар тыс таў.

Сме ла мож на ска заць, 

што твор чы ка лек тыў ёсць,  

ён склаў ся. Два га ды за-

пар пры пра вя дзен ні твор ча-

га кон кур су на спар та кі я дзе 

ў нас га лоў ныя ўзна га ро ды. 

Ня гле дзя чы на пан дэ мію, дзей-

насць ка лек ты ву не пры пы ня ла-

ся, пра во дзі лі куль тур на-ма са-

выя і спар тыў ныя ме ра пры ем-

ствы.

Усе су пра цоў ні кі хо дзяць на рэ-

пе ты цыі з за да валь нен нем, хоць 

гэ та і на клад на: трэ ба прый сці кры-

ху ра ней да пра цы ці, на ад ва рот, 

за тры мац ца. Усе цяж кас ці вы ра шаль ныя, і на чаль ні кі цэ хаў 

і ад дзе лаў з ра зу мен нем ста вяц ца, ды і са мі на чаль ні кі ў нас 

у ка лек ты ве! Усе роз на га ўзрос ту, але ас но ва — мо ладзь 

«Крыш та ля».

Пра во дзіц ца ў нас і «Спар та кі я да хол дын га». У ёй удзель-

ні ча юць сем ар га ні за цый хол дын га, а гэ та, між ін шым, 

больш за 300 ча ла век. Усе ча ка юць та кіх ме ра пры ем стваў, 

рых ту юц ца. У гэ тым і мі ну лым го дзе ў «Мінск Крыш таль» 

за ва я ваў пер шае мес ца за най леп шую твор чую пра гра му і 

пер шае ў агуль на ка манд ным спар тыў ным пер шын стве.

Але на КРА ВЕЦ, Алена ДАЎЖАНОК.

Фо та Яў ге на ПЯСЕЦКАГА.
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са мі ў год за ста ец ца ня змен най. 

Плюс іс нуе жорст кае рэ гу ля ван-

не рын ку з да па мо гай ква ці ра-

ван ня. Та му кож ны вы твор ца ў 

кан цы го да ве дае, коль кі яму да-

зво ле на вы ра біць пра дук цыі на 

ўнут ра ны ры нак на на ступ ны год. 

Экс парт пры гэ тым ні хто не аб мя-

жоў вае. Та му пра віль ны па ды ход 

да пла на ван ня вы твор час ці і да-

зва ляе тры маць рэшт кі на ўзроў-

ні, не аб ход ным для за бес пя чэн ня 

ганд лю — 70—80 % ме сяч на га 

аб' ёму вы твор час ці. А пе ра ко сы 

ў той ці ін шы бок дрэн на ад бі ва-

юц ца на фі нан са вым ста но ві шчы 

прад пры ем ства. На 1 сту дзе ня 

2022 го да, на прык лад, мы вы хо-

дзі лі без ас тат каў на скла дах, бо 

ган даль ча каў па вы шэн ня цэн і 

за бі раў увесь аб' ём вы твор час ці. 

Та кіх сі ту а цый лепш не да пус-

каць.

У рам ках хол дын га мы ства-

ры лі на шу ганд лё вую кам па нію 

«Мінск Крыш таль Трэйд», якая на 

сён ня за бяс печ вае рэа лі за цыю 

ўсёй пра дук цыі па ўсіх ка на лах 

про да жаў усіх ар га ні за цый хол-

дын га на ўнут ра ным рын ку. За-

во ды ця пер са ма стой на амаль 

ні чо га не пра да юць, акра мя свай-

го фір мо ва га ганд лю, усе про-

да жы ідуць кан са лі да ва на. Так 

мы рэ гу лю ем і ры нак, і рэшт кі, 

сі ту а цыя ад соч ва ец ца і ана лі зу-

ец ца ў ан лайн-рэ жы ме што дзень. 

Гэ та да па ма гае ап ты мі за ваць і 

ас тат кі, і склад скія за па сы, і за-

па сы кам плек та цыі, у тым лі ку 

пра віль на спла на ваць за куп кі.

— У скар бон цы «Мінск Крыш-

таль» больш за ты ся чу ўзна га-

род ...

— З іх толь кі Гран-пры і пла-

ці на вых ме да лёў — больш за 

сот ню. З 2000-га на ша прад пры-

ем ства ста на ві лі ся лаў рэ а там 

Прэ міі Ура да Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

у га лі не якас ці. Што год па цвяр-

джа ем гэ ту ўзна га ро ду і сё ле та 

зноў намінуемся на гэ тую прэ мію. 

Ле тась мы атры ма лі тры за ла тыя 

ме да лі на вы стаў цы «Пра дЭкс па-

2022» у Маск ве. Бы лі ад зна ча ны і 

ў Ял це на га да вым пра фе сій ным 

кон кур се. Гэ та пры кмет ныя між-

на рож ныя кон кур сы з пра фе сій-

ны мі дэ гус та та ра мі, з які мі лі чац-

ца ва ўсім све це, і ўдзель ні ка мі не 

толь кі з кра ін СНД, але і з еў ра-

пей скіх кра ін. І та кое пры знан не 

да ра го га вар та.

Па ка заль ныя і пе ра мо гі ў та-

кіх кон кур сах, як «Брэнд Го да» і 

«На род ная мар ка», бо гэ та пры-

знан не спа жыў цоў, і мы што год 

за ва ёў ва ем на іх уз на га ро ды.

— Ці бу дзе да 130-год дзя 

прад пры ем ства вы пу шча на 

су ве нір ная пра дук цыя?

— Без умоў на. Пры чым з'я-

віц ца ўжо хут ка — мы па ча лі яе 

раз ліў. Гэ та моц ны ал ка голь ны 

на пой «MІNSK KRІSTALL GOLD» 

прэ мі ум-кла са з 23-ка рат ным зо-

ла там. У кож най бу тэль цы змя-

шча ец ца 7 мг хар чо ва га зо ла та, 

бяс шкод на га для ар га ніз ма.

Гэ та мяк кі на пой, вы тры ма-

ны сім ва ліч ныя 130 га дзін. Ка-

лі стра ся нуць бу тэль ку, мож на 

за ўва жыць пя лёст кі зо ла та, якія 

на да юць не паў тор ную пры га-

жосць і эле гант насць, як быц цам 

вы тры ма е це ў ру ках са праўд ны 

твор мас тац тва. На пі так пры га та-

ва ны з но вай сы ра ві ны, узба га ча-

най іо на мі пла ці ны, і праходзіць 

сем ступеняў фільтрацыі. Пар тыя 

лі мі та ва ная і знай сці яе мож на ў 

на шым фір мен ным ганд лі. Без 

су мнен няў яна ста не вы дат ным 

па паў нен нем ка лек цыі эліт на га 

ал ка го лю ці пры ем ным па да рун-

кам.

— Коль кі ра бот ні каў у ка лек-

ты ве прад пры ем ства?

— На га лоў най вы твор чай пля-

цоў цы ў Мін ску пра цуе 680 ча ла век. 

Уся го ж больш за 1100, уліч ва ю чы 

вы твор чыя цэ хі — спірт за во ды ва 

Урэч чы, па сёл ку Школь ны, Лю ба ні 

і Бе ра зі не і наш аг ра кам бі нат «Ту-

ча». Ён, да рэ чы, зай мае ў ра ё не 

пер шае мес ца па жы вё ла га доў лі, 

а па рас лі на вод стве — дру гое. Там 

па да бра ны моц ныя кад ры. За час 

су пра цоў ніц тва ў тэх ніч ную ба зу 

сель гас прад пры ем ства мы ўкла лі 

ка ля 15 млн до ла раў: бы лі па бу да-

ва ны фер мы, га род ні нас хо ві шча, 

на бы та тэх ні ка. Ця пер гэ та моц ная 

гас па дар ка, якая са ма ся бе за бяс-

печ вае, а мы да па ма га ем па маг-

чы мас ці.

— Ці лёг ка сён ня пры цяг нуць 

кад ры?

— Ня прос та, ня гле дзя чы на тое, 

што мы да ём жыл лё і да стой ную за-

ра бот ную пла ту. Ся рэд няя па прад-

пры ем стве, уліч ва ю чы фі лі ялы, 

скла дае 1880 руб лёў, а на мін скай 

вы твор чай пля цоў цы яшчэ вы шэй-

шая. Ся рэд ні ўзрост ра бот ні каў 

на «Мінск Крыш та лі» — 51 год. 

У мно гіх стаж у не каль кі дзе ся ці-

год дзяў. А вось мо ладзь пры хо-

дзіць не ах вот на, бо не хо ча пра ца-

ваць фі зіч на. У нас дзве ба за выя 

на ву чаль ныя ўста но вы: Бе ла рус кі 

дзяр жаў ны ўні вер сі тэт хар чо вых і 

хі міч ных тэх на ло гій, куз ня на шых 

ін жы нер ных і тэх на ла гіч ных кад-

раў, і ма ла дзе чан скі по лі тэх ніч ны 

ка ледж.

Ця пер мы за бяс печ ва ем на-

шых ра бот ні каў жыл лём. На 

«Крыш та лі» не бы ло сва іх ін-

тэр на таў, да мо ві лі ся з мін скі мі 

прад пры ем ства мі, узя лі ў арэн-

ду па мяш кан ні, зра бі лі ра монт і 

за ся лі лі на шу мо ладзь.
На мес нік на чаль ні ка цэ ха № 2 

Май ванд-Ім он УР'Я.

Вы дат на аб ста ля ва ную трэ на жор ную 
за лу, ба сейн, шмат лі кія ўзна га ро ды, 

атры ма ныя на спар тыў ных 
спа бор ніц твах, па ка заў для на шых 
чы та чоў ме та дыст па фіз куль ту ры 

Дзміт рый СА РАЙ КІН.

На ўчаст ку пад рых тоў кі. 
Тэх на ла гіч ны пра цэс кант ра люе май стар Юлія НІЖ НІК.

На ўчаст ку, дзе на ра джа ец ца 
пра дук цыя, аба га ча ная зо ла там.

Тра ды цый ныя ду бо выя боч кі за ста юц ца не аб ход ным эле мен там аб ста ля ван ня, ад яко га 
за ле жыць якасць асоб най пра дук цыі, адзначыла начальнік цэха Святлана ПАНАМАРОВА.

Мед сяст ра па фі зі я тэ ра піі Але на КА ПУС ЦІ НА рых туе аб ста ля ван не 
для пры ёму па цы ен таў.

У на пор ным ад дзя лен ні філь тра цыі.

МАСТАЦТВА ВЫТВОРЧАСЦІ
Сакрэт крыштальнай чысціні — 

сем ступеняў фільтрацыі
Кож ны кла січ ны моц ны на пой пра хо дзіць не каль кі сту пе-

няў філь тра цыі, рас каз вае май стар участ ка пры га та ван ня 

га рэ лак цэ ха № 1 ААТ «Мінск Крыш таль» Юлія НІЖ НІК. 

Пад час яе вод на-спір та вая су месь ачы шча ец ца ад пры ме-

сяў і ста но віц ца больш мяк кай, атрым лі ва ю чы сма ка выя 

якас ці на пою. Для гэ та га яна пра хо дзіць праз ад мыс ло выя 

філь тры. На пер шым эта пе філь тра цыі — праз ву галь на-ся-

рэб ра ныя карт ры джы ці ву галь ныя ка ло ны. А да лей, згод-

на з за дум ка мі тэх но ла гаў, — праз пя соч ныя філь тры ці 

крэм не выя ка лон кі, за ла тыя, пла ці на выя, іль ня ныя ці на ват 

брыль ян та выя філь тры. Гэ та на дае кож на му на пою свой 

не паў тор ны смак. Праз лён, на прык лад, філь тру ец ца пра-

дук цыя брэн да «Ка нап лян ка», за ла тая філь тра цыя ў на поі 

«Усяс лаў Ча ра дзей Прэ мі ум», пла ці на вая — у пра дук цыі 

ганд лё вай мар кі «Ту ма ны Пла ці нум».

Толь кі ў ад дзя лен ні філь тра цыі мност ва тру ба пра во даў і 

ка ля ты ся чы кра наў. Каб ава ло даць імі, спе цы я ліс ту-«на віч-

ку» па тра бу ец ца ка ля паў го да на ву чан ня пад кі раў ніц твам 

во пыт ных су пра цоў ні каў. Так што ўсе ра бот ні кі тут — штуч-

ныя спе цы я ліс ты.

Ду бо выя боч кі 
для са праўд на га ма цун ку

Цэх № 3 ААТ «Мінск Крыш таль» вы раб ляе на поі ганд лё-

вых ма рак «ROYAL LEGEND, «Аур дэ Ба ла нешць», «За ла-

ты бу сел», «Бе лы бу сел», «Betanelі». Тут жа па прын цы пе 

«ад зяр нят ка да бу тэль кі» га ту ец ца зна ка мі ты жыт ні на пой 

«Бім бер». Яго вы твор час цю па ча лі зай мац ца тры га ды 

та му, рас каз вае на чаль нік цэ ха Свят ла на Па на ма ро ва. 

У ра сій скім Крас на да ры бы ло за куп ле на 40 ду бо вых бо чак. 

На 12 ме ся цаў у іх змя шча ец ца зер не вы дыс ты лят, на за па-

шва ю чы моц і ўрэш цэ атрым лі ва ю чы вы тры ма ны смак.

ПА ШЫ РА Ю ЧЫ ГА РЫ ЗОН ТЫ
На мес нік ге не раль на га ды-

рэк та ра па знеш не эка на міч най 

дзей нас ці Сяр гей ТА РА СЮК:

— Экс парт на шай пра дук цыі 

ажыц цяў ля ец ца ў 20 кра ін све ту. 

Ся род кра ін Мыт на га са ю за ў ця-

пе раш ні час асноў ным рын кам 

з'яў ля ец ца Ра сія. Пра цяг ва юц ца 

ад груз кі і ў кра і ны Еў ра пей ска га 

са ю за. Кра і ны Бал тыі зай ма юць у 

аб' ёме экс парт ных ад гру зак ка ля 

15 %.

Вар та ад зна чыць і ра бо ту на шых 

ганд лё вых да моў: у Маск ве, Ры зе 

і Ар ме ніі.

Сё ле та ча ка ем рос ту па кі тай-

скім рын ку. Ня даў на прай шла спе-

цы я лі за ва ная вы стаў ка ў Шан хаі, 

дзе па бы ва ла на ша прад стаў ні чая 

дэ ле га цыя, уклю ча ю чы кі раў ніц-

тва за во даў хол дын га. Кі тай — 

адзін з са мых скла да ных рын каў, 

з якім мы пра цу ем, бо там амаль 

не ўжы ва юць на шы тра ды цый ныя 

моц ныя на поі. Мы бы лі пер шы-

мі з ай чын ных вы твор цаў ал ка голь най пра дук цыі, хто шэсць га доў та му 

яе ту ды па ста віў. І пра цяг ва ем па стаў ляць, адап ту ю чы пад па тра ба ван ні 

кі тай ска га рын ку. Гэ та да ты чыц ца ма цун ку, сма ка вых якас цяў, знеш ня га 

афарм лен ня.

На мес нік ге не раль на га ды рэк та ра 
па знеш не эка на міч най дзей нас ці Сяр гей ТА РА СЮК.


